

金淘:开辟新赛道 打响全域生态旅游小镇

福建省最大的十字枢纽互通——亭川枢纽在这里落地,4条高速公路汇聚于此;将一块小豆干做成了亿元级产业,带动农民致富;这里还蕴藏着红色革命文化、华侨爱国文化、闽南建筑文化等深厚的文化底蕴……金淘镇拥有着交通、人文、生态资源等优势,如何将这些资源优势转化成发展动能?金淘镇开辟发展新赛道,精心打造“全域生态旅游小镇”,发展特色产业、提升基础设施、配套旅游要素,保护生态环境,展示金淘镇新时代新形象,助推乡村全面振兴,实现人与自然和谐共生的高质量发展超越。

本报记者 黄睿超 黄奕群
通讯员 黄海英 文/图



朵桥稻田。

B 凝聚乡贤力量 推动家乡发展

作为福建省著名侨乡,金淘镇在发展的历程中,海内外乡亲的力量始终不容忽视。他们凭借着坚韧的意志和无比的热情,不仅在异国他乡打拼出了一片天地,更为家乡的发展献上了无尽的关爱与支持。

最近,金淘镇近思小学这所百年老校启动重建,即将开启新的篇章。近思小学董事会董事长谢金生率先捐款200万元用于新校舍的建设,校董、爱心乡贤也纷纷慷慨解囊,共同筹集资金,建设一所全新的校园。

这是金淘镇第一个社会全额捐赠项目,项目资金全部由校董会自筹,建成后捐赠给学校。

近思小学的重建,是金淘海内外乡亲资助助学,助力家乡发展的一个缩影。金淘镇众多学校的办学历程中,侨亲乡贤一路同行,共谋未来。

每一次回到家乡,金淘侨亲,澳大利亚南安总商会、澳大利亚南安同乡会会长傅港生总会来侨光中学走走,了解学校近期的发展情况。捐建教学楼、设立教育基金、开展奖教助学……作为学校校董会主席,近年来,傅港生仅捐赠侨光中学就有近2000万元。

侨光中学叶抑强谢娟娟教育基金、侨光中学谢建明明霞教育基金、近思小学谢福生教育基金、杏山小学林福民林育民教育基金、筑岩小学傅聪颖教育基金……从几十万元到几百万元,每一个基金名字,都凝聚了海内外乡贤的爱心。在金淘镇党委政府的引导下,金淘镇学校各教育基金纷纷成立,教育基金会属22个校董会募集教育基金近2000万元。

除了在教育上献爱心,走进金淘,随处可见乡贤助力家乡发展的身影。横八线金淘镇过境段道路工程(环镇路)建设的快速推进、金淘卫生院的提升改造、文殊院的改造建设……海内外乡亲的慷慨捐赠,为金淘镇的建设注入了新的动力。

在金淘镇党委政府的团结动员下,一个充满活力的“人文金淘”蒸蒸日上……



泉州华侨革命历史博物馆。



建设中的横八线金淘镇过境段道路工程。



金淘盐露豆干制作。(谢贵明 摄)

A 完善基础设施 释放文旅潜能

千古百业兴,先行在交通。交通是旅游发展的重要基础,也是全域生态旅游小镇可持续发展的必要条件。

在横八线金淘镇过境段道路工程(环镇路)项目现场,挖掘机巨大的铲斗上下舞动,工人正热火朝天地忙碌着,为乡镇带来新的变化。

横八线金淘镇过境段道路工程(环镇路)是国省干线横八线和福建省普通国省干线公路网“八纵十一横十五联”之横八——泉州后渚至连城朋口的一部分,是泉州地区发展中重要的交通要道,工程长4.27公里。项目途经金淘镇晨光村、朵桥村、时潮村、南丰村、金淘村等多个村,成为金淘镇发展的新动脉。

横八线金淘镇过境段道路工程完成全部征地工作,用地手续通过省政府批复,桥梁工程桥面铺装、护栏安装、涵洞等工程全部完成,正在抓紧主路面工程建设。

新路加码推进建设,旧街同步升级改造。

连日来,金淘镇街道一片忙碌的景象,沿街杂乱的广告牌被拆除,还原出它整洁的样貌。这是金淘镇省道312线环境整治提升项目的重要一环。该项目包括道路工程、景观工程、沿街形象整治、排水工程和电气工程。

在省道312整治改造中,同步推进的还有南安市金淘镇全域生态旅游景区道路两侧改造提升项目。该项目是金淘镇为打造“全域生态旅游小镇”策划生成的重点项目,主要对金淘镇多条道路两侧进行改造提升,建设内容包括绿化美化、人行道改造、建筑外立面改造等配套设施工程。

全域生态旅游景区建设是推动乡村旅游规范,打造优质乡村旅行目的地,助力乡村振兴的重要环节,金淘镇以真拆真干、快稳准妥为导向,全面统筹部署、强化宣传、精准整治,力促打造与沿线周边环境相协调的绿美交通廊道。

一直以来,金淘镇践行“绿水青山就是金山银山”的理念,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,坚决把环境保护、安全生产和产业政策的门槛立起来,把好绿色关口,厚植生态底色。

推进农村生活污水处理设施建设,严格落实“河长制”,河道清淤完成2100米,淘溪流域水质提升整治力度,综合治理水成效明显,实现Ⅲ类水质,环境卫生考评稳居全市前列。

如今的金淘,村容村貌发生了翻天覆地的变化,远山轻岚缭绕,民居布局有序,道路干净整洁。“最早的时候,小溪水清澈见底,到后来,人们肆意妄为,让环境变得‘脏乱差’,如今,在党委政府的坚强领导下,推窗见田、开门见绿在金淘处处可见。”村民笑着说。

在全域生态旅游小镇推进过程中,金淘镇注重发展绿色产业,推进“生态美”。金淘镇通过创新“党建+科研院所+合作社+农业”模式,创建10个特色农业产业基地,玉园村通过土地流转开辟百亩蔬菜基地、中心村整治撂荒地创建百亩马铃薯种植基地、深坡村百亩生态中草药基地、东溪村探索“党建+光伏产业+水稻”模式,打造出一条农民增收和粮食安全相结合的“科技兴农”道路,为推进乡村振兴奠定了坚实基础。

放眼金淘,交通等基础设施不断完善,绿色产业蓬勃发展,生态美景随处可见……一幅幅生态宜居的美好图景正徐徐铺开。

C 打造地方特色 激发振兴活力

近日,金淘镇占石村全国红色美丽乡村试点建设项目已经完工,进入验收阶段。

占石村是叶飞将军的故乡。如何才能讲好红色故事,传承红色基因,打造出一个宜居宜业、宜游的红色美丽乡村?经过前期高起点谋划、高标准规划,占石村多管齐下,上马了六大项目,包括金淘区工委成立旧址、金淘革命历史纪念馆、金淘占石农民夜校旧址、金淘占石农会旧址等项目的修缮和重建。

如今,沿着山路蜿蜒而上,全新金淘占石革命根据地纪念馆诉说着革命历史,新修缮的金淘革命历史纪念馆、金淘占石农会旧址、金淘区工委成立旧址等红色建筑成为最好的“党史教科书”。金淘镇通过对这些项目内部的修葺、外部景观规划设计,以及增设指示牌等方式,将村里的红色景点串联起来,活化利用红色建筑,助推金淘镇红色旅游发展。

占石村项目是金淘镇不断丰富旅游资源、提升旅游品质的一个缩影。

近年来,金淘镇对聚奎楼(朵桥土楼)进行保护修缮,在尽量保护土楼原貌的基础上,将土楼打造成为村庄的公共空间,融入志愿精神、公益精神等新内涵,使土楼文化获得了新的活力;对金淘书院进行修缮开发,现已建成书报阅览室、多功能活动厅、南音室等功能厅,陆续开展旅游周、开笔礼、成人礼等文化活动;对旧侨光学堂进行改造,建成集理论宣讲、志愿服务、文化服务、科技服务、特色服务等多种服务于一体的新时代文明实践所……金淘镇持续推进“一溪两带三版块四融合”全域旅游战略,改善旅游交通、服务设施和游览条件,提升旅游区的游览环境质量,注重旅游区自然生态和人文内涵的保护和拓展。

除了提升旅游品质外,金淘镇还着力培育特色美食等新业态,打造地方特色,不断丰富全域旅游内涵。

五颜六色的豆干、长达一个月的保质期、直播带货模式,每一块豆干都有自己的“身份证”、可以透过观光通道观看无尘车间里的工人生产金淘盐露豆干……有着千年历史的金淘盐露豆干,正在以全新的姿态走上百姓的餐桌,成为受欢迎的伴手礼。

如何将小豆干做大产业,让更多人品尝到金淘豆干?金淘镇积极探索特色小作坊和特色食品的发展之路,积极推进省级小作坊集中加工区创建工作,实施统一生产技术标准等“七个统一”制度,促进金淘盐露豆干小作坊规范提升和转型升级,做大做强金淘豆干产业。如今,金淘豆干已经成为福建省金淘盐露豆干食品小作坊集中加工区,也是福建省旅游协会推介福建旅游宣传品。

“金淘豆干博物馆”“金淘豆干产学研互动中心”“金淘小作坊产品电商交易中心”“金淘小作坊食品安全培训中心”……金淘镇正在把豆干产业打造成产业振兴的“金淘样板”,带动更多村民创业就业,增收致富。

千帆一道带风轻,奋楫逐浪正当时。金淘镇这幅壮美的新时代乡村振兴幸福画卷正徐徐展开,未来,金淘镇将以“农业高质量发展、农村宜居宜业、农民富裕富足”为目标,以谦逊的姿态、务实的状态、感恩的心态,踔厉奋发,不断擦亮乡村振兴名片。

荣誉墙

2019年,获评泉州市四好农村路示范乡镇;
2020年12月,获评2020年度泉州市侨乡文化名镇;
2021年1月,获评福建省卫生乡镇;

2022年,获评2019-2021年度南安市文明乡镇;
2022年12月,获评泉州市“平安农机”示范乡镇;
2022年12月,获评福建省全域生态旅游小镇。



金淘镇航拍图。